

“扫黄打非”，我们在路上

汝州市位于河南省中西部，是平顶山市下辖的县级市，总面积1573平方公里，总人口120万，辖21个乡镇、街道，459个行政村。是国家卫生城市、国家园林城市、全国文明城市、全国绿化模范市、全国节水型社会建设达标市和首批省级森林城市、全省水生态文明城市。党的十九大以来，汝州市高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，积极践行县域治理“三起来”，加快推进县域经济高质量发展，跻身为全国县域经济百强县。

近年来，汝州市认真贯彻落实中央“扫黄打非”精神，按照河南省委、平顶山市委工作部署，努力探索，结合汝州实际，形成了一条主线、两个平台、三级联动的路子。

贯穿一条主线

2019年汝州市“扫黄打非”办公室、市文明办印发《关于深入推进“扫黄打非”基层站点融入新时代文明实践中心建设的通知》，把“扫黄打非”相关内容纳入新时代文明实践中心建设总体规划。在市新时代文明实践中心建立“扫黄打非”协调中心，招募志愿者在岗值守，汇集信息向市“扫黄办”报告，接受指令向有关部门传达，保证“扫黄打非”各项工作及时上下贯通。在全市21个乡镇(街道)新时代文明实践所和459个村(社区)新时代文明实践站分别建有“扫黄打非”工作办公室和“扫黄打非”工作站。

在县级层面，把“扫黄打非”同移风易俗、媒体建设、网格管理、文化文艺等多项融合，把“扫黄打非”的指导协调功能向新时代文明实践中心集中，文明实践站向群众的生产生活延伸，使新时代文明实践阵地成为引导和服务群众的平台、舞台。“融合扫黄打非，创文化安全新局面”是汝州市新时代文明实践中心“十融十创”建设规划内容之一。

用好两个平台

把“扫黄打非”工作纳入基层社会治理，依托基层社会治理网格化平台推进工作，拓展网格化服务管理，提升涉“黄”涉“非”问题发现和线索处置能力。

汝州市依托基层社会治理网格化平台将全市分为一级网格(市—乡镇)21个，二级网格(乡镇—村、社区)459个，三级网格(村、社区—户)1507个，把各项功能按照界线清晰、责任明确的原则，建立“扫黄打非”网格管控点台账。根据工作需求，把每名责任人落实到每个网格，将“扫黄打非”网格员、宣传员与社区治理的网格员等工作人员相融合，形成岗位一岗多责、人员一专多能的良好局面。

充分利用县级融媒体中心平台优势，在融媒体中心“云上汝州”APP平台开辟“扫黄打非”专栏，与全国“扫黄打非网”链接，及时推送全国“扫黄打非”决策部署、动态消息、理论研究等；及时报道汝州“扫黄打非”的动态消息，组织采写与“扫黄打非”有关的专题新闻节目、编排相关文艺节目等。通过《今日汝州》报纸连续刊发“净网”“护苗”“秋风”等专项行动重点内容宣

传，汝州电视台制作宣传“扫黄打非”工作城市灯光秀等节目，不断扩大宣传声势，营造良好社会氛围。

推动三级联动

1. 县级组织带动。
汝州市委把“扫黄打非”作为加强和创新意识形态工作的重要举措。市“扫黄打非”领导小组和各成员单位党委(党组)主要领导主动靠前指挥，重要事项亲自协调，重点案件亲自督办。修订完善市级“扫黄打非”工作规则、成员单位主要职责、联席会议制度等内容。汝州市从夯实宣传基础，扩大宣传受众，创新宣传形式入手，多形式开展“扫黄打非”进基层活动。利用LED大屏、宣传栏、文化墙面等开展“扫黄打非”公益宣传；向群众发放“扫黄打非”宣传页和倡议书2万份；创作含有“扫黄打非”内容的宣传小戏曲、小品等节目，每年组织开展广场文化活动100余场；开展“扫黄打非”主题海报、公益宣传片进校园，“扫黄打非”知识进校园主题班会等。全市打造“15分钟志愿服务圈”，200多个学雷锋“文明使者”“扫黄打非”中心(所、站)和志愿服务站形成协调统筹、城乡联动、线网并行、条块融合的工作格局。市级“扫黄打非”专业服务队——啄木鸟志愿服务总队现有1211人，深入全市21个乡镇、6个社区、459个行政村开展活动。

2. 乡级监管驱动
将文化市场执法权限和力量下沉至乡镇，各乡镇把文化执法纳入综合执法，文化执法人员与公安干警协同推进“扫黄打非”日常监管和专项整治行动。建好新时代文明实践所，把乡镇原有的文化阵地场所、工作机构、专职力量、项目活动集中起来，融入进去，过去群众过日子在镇区赶集会，现在是定期不定期地在文明实践所开展文化活动，使这个阵地成为群众常来常往的“文化大集”。

3. 村级服务推动
村级党委充分发挥基层群众自我管理自我教育主动性，夯实“扫黄打非”群众基础。

建立“全科网格”管理机制，网格内的“一长四员”即网格长和网格员、网格员、网格员、网格员的工作职责中，其中重要一项就是“扫黄打非”。“一长”由社区党支部书记担任，“四员”由文化执法、民警、党员志愿者、热心居民组成，辖区网格管理全覆盖、服务群众“零距离”。

“扫黄打非”相关内容是各类评选评优的前置条件，将评选出的典型人物照片放在“荣誉林”，为新评选的各类模范人物、荣誉获得者负责栽种及后期管护。这些典型人物参与村里各项公益事业，每参加一次都有记录，可以换算成积分。像中山寨村的好媳妇好婆婆组成，她们也是啄木鸟志愿服务队员，发现村里有低俗文艺表演及时举报。

“随风潜入夜，润物细无声”，“扫黄打非”没有完成时，只有进行时，永远在路上。我们将继续坚持守正创新，为维护政治安全，意识形态安全，文化安全继续努力，再上新台阶。 陈培培 杜明



- ① 今日汝州读书会
- ② 检查学生用品商店
- ③ 汝州市新时代文明实践轻骑兵在陵头镇庙湾村宣讲道德模范先进事迹
- ④ 汝州市网格化管理区域图
- ⑤ 孩子们观看知识展板
- ⑥ “扫黄打非”专项文艺汇演走进纸坊镇留王村
- ⑦ “扫黄打非”知识进校园主题班会



市融媒体中心 弘扬主旋律 汇聚正能量

汝州市融媒体中心作为中宣部重点支持的全国65个县级融媒体中心试点之一，以“引导群众、服务群众”为根本遵循，坚持守正创新的融合发展理念，紧紧围绕党委、政府中心工作，弘扬主旋律，传播正能量，为全市经济社会发展和精神文明建设提供强大的思想保障和舆论支撑。

强化思想引领 凝聚社会能量
充分利用报纸、广播、电视、微信、客户端等全媒体平台，创新“扫黄打非”工作宣传形式和手段，播出推送抖音、短视频等融媒体创新作品130件，刊发播出扫黄打非公益广告宣传5万条以上。结合“扫黄打非·护苗·净网·秋风”等行动，制作了“扫黄打非·荧屏秀”等户外宣传内容，拓展宣传渠道，倡导全民绿色阅读，建设书香汝州。利用微信平台 and 客户端，对扫黄打非专题讲座、扫黄打非文艺汇演等活动进行同步直播，单场直播最高观看人数达50万人次，使“扫黄打非”工作不断深入人心，家喻户晓。

线上线下发力 服务群众需求
汝州市融媒体中心在云上汝州开设“扫黄打非”专栏，设置“信息平台”“举报办法”“常识普及”“政策法规”“融合发展”“案件曝光”等板块，充分发挥“云上汝州”线上、媒体广泛覆盖的优势，宣传“扫黄打非”工作。“信息平台”专栏直接链接全国扫黄打非网、河南文明网、中国文明网、扫黄打非官方微博，方便群众即时了解全国、全省“扫黄打非”工作动态；设置“在线举报”，群众可以直接通过网络上传举报违法违规行；“常识普及”专栏，向群众普及“扫黄打非”常识，宣传相关政策法规。另外，通过专栏，群众可以在手机上随时随地了解“扫黄打非”相关信息，学习有关知识，切实把“扫黄打非”工作融入群众的生活中，不断提高全市广大人民群众对“扫黄打非”工作的关注、支持和参与，从而营造全市良好的社会文化氛围。

拓展宣传渠道 打造主流声音
在全面加强“扫黄打非”宣传引导的同时，汝州市融媒体中心更加注重加强理论武装和思想教育中的作用，加强党的创新理论宣传，全媒体平台以新闻资讯、政策解读、业务普及、有奖答题等形式，为基层党员干部普及党建知识，开展线上党建活动。加大“学习强国”平台的推广应用，并依托“学习强国”河南学习平台汝州通讯站，将汝州市的正气新风和身边好人好事源源不断地向“学习强国”平台推送，最高单日发稿达20条。打造“云上汝州”APP新时代文明实践线上直播平台，策划乡村普法、书写春天礼赞抗疫英雄等特色志愿活动，弘扬正气新风，积极引导群众、服务群众，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入，让正能量更强劲、主旋律更高昂。

融媒体中心记者 陈海新

坚决将“扫黄打非”进行到底

□黄旭彤

“扫黄打非”是一项长期的、艰巨的、复杂的斗争。近年来，有害网络像毒害甚烈，不仅传播腐朽文化，败坏社会风气，危害青少年身心健康，而且损害著作权人的权益，挫伤创作者、生产者的积极性，削弱国家、民族和个人的创新能力。坚持不懈地开展“扫黄打非”斗争，净化文化市场环境，是关系社会主义精神文明建设、关系中国特色社会主义文化发展的大事，必须要坚决向该种行为说不！

“扫黄打非”加强文化市场监管，就是为了给群众提供健康的文化资源，这本身就是基层思想文化工作。做好基层思想文化工作要坚持重心下移、力量下沉，在基层、在群众中把工作扎实深入地开展起来。

重心下移，基层“扫黄打非”才会心中有数。重心下移，不仅要在基层挂牌设立专门的领导机构和指定专职的工作人员，建立相关制度、明确职责，重要的是要把具体工作统起来、细下去。各级领导干部要靠前指挥，经常深入街头巷尾、摊头小店，

及时准确地摸排线索，掌握情况，这样“扫黄打非”才会有放矢。

力量下沉，基层“扫黄打非”才会力大无边。除了领导力量靠前之外，还要注重整合基层力量，形成合力。要分区划片，在群众中聘请文化市场监管员、“扫黄打非”监督员，形成网格化监管。加强宣传引导，让更多的群众参与进来，除了自身守住底线，不买卖、不传看、不制用涉“黄”涉“非”物品外，还要主动协助筑牢防线，积极监督市场、大胆举报，形成威慑。群众的力量无穷、智慧无边、眼睛雪亮，有了群众的广泛参与，这样“扫黄打非”才会更加行之有效。

基层“扫黄打非”任重道远，向基层延伸得越近，涉“黄”涉“非”就会离得越远。我们在为“扫黄打非”延伸到基层叫好的同时，不妨也给自己加油鼓劲，积极参与进来，为维护健康的文化环境、规范的文化市场秩序出一份力、尽一份责。

坚持扫黄打非工作，思想上就不能麻痹，行动上不能松懈。各部门仍需保持清醒

头脑，持之以恒，再接再厉，毫不懈怠地做好“扫黄打非”工作。

坚持齐抓共管、联防联控的工作机制，坚持把“扫黄打非”列入重要工作日程，经常研究，加强指导。各级新闻出版和文化管理部门要切实负起责任，及时查处各种违法违规行。要充分发挥新闻媒体和社会舆论的监督作用，动员广大群众共同参与建立良好的文化市场秩序。政法、公安、工商、教育、信息产业、版权、交通、网络公安等相关部门，都要各负其责，狠抓落实。要加强日常监管，把“扫黄打非”工作制度化、规范化，建立长效工作机制，进一步增强文化市场监管工作的系统性和预见性。坚持与开展群众性精神文明创建活动结合起来，与整顿规范市场经济秩序、加强社会治安综合治理结合起来，以富有成效的工作，不断取得“扫黄打非”的新胜利，为全面建设小康社会营造健康向上的文化环境。



向群众发放“扫黄打非”宣传页 (以上均为资料图片)